



創校95周年校慶致詞： 迎接臺大百歲

2023年11月15日，在臺大體育館舉辦創校95周年校慶大會。

各位貴賓、各位校友、各位老師、各位同仁、各位同學：大家好！

今天欣逢臺灣大學創校95周年校慶，我們以喜悅的心情迎接這個別具意義的日子。文章自今（2023）年1月接掌校務以來，按所規劃的願景和策略，戮力推動各項校務發展，包括優化校院發展及建構智慧永續校園、發展領航國際重點領域、提升國際合作能量及競爭力、強化招生策略及連結國際教育、激勵師生研究及精進學生自主學習和研究動能、完成創校百年規劃與增強校友連結及充實財務資源等，在全體師生同仁的努力及校友的支持下，都陸續順利的開展，已見雛型，如成立了未來大學辦公室以帶動高等教育創新；成立10個教育部特色中心、Nvidia-NTU AI 中心及余英時國際漢學研究中心以發展特色研究；設置宋恭源先生頂尖研究講座及臺大椰林講座以掌握全球重要發展趨勢並拓展師生同仁宏觀之國

際視野；協助推動成立頂尖大學國際學術聯盟，及與國外重點姊妹校合設國際聯合研發中心，以提升國際合作能量；並成立國際中學聯盟及推動國際引路人、引水人計畫，以強化國際招生及連結國際教育；推動學生暑期企業探索課程以深化自主學習計畫；評選「創校百年，百大貢獻」以彰顯臺灣大學對本土的影響與貢獻；成立傑出校友聯誼會以增強校友連結和凝聚力等等。前瞻未來，將籌設臺大亞洲高等研究院以深入國際重點議題研究；整建分校區並提出NTU Tech規劃培育跨領域及創新創業的未來人才，以因應國家及地區發展需要，籌建百歲紀念館（博物館）以繼往開來，並邁向永續未來。以上所有的規劃都需要全體同心合力才能完成。

作為國際一流大學，我們有信心，臺大不僅是臺灣的臺大，臺大更是世界的臺大。然而進入一個加速度變遷，競爭越發激烈的新時

代，我們所擔負的責任及社會的期待也越來越大。當大家在規劃及籌備2028年百歲校慶的各項活動時，從回顧過往貢獻當中，都對身為臺大人感到光榮，然而下一個百年的榮耀是對應著我們現在及未來所走的每一步。經過百年淬鍊，如何再創新猷，這是身為臺大人應該思考的，這也呼應著百歲校慶啟動記者會的口號「百歲傳薪、淬礪創新」。

今年9月，本校邀請諾貝爾物理學獎得主天野浩教授擔任首場椰林講座，他分享了一句話，讓人印象深刻，他說：「讀書的意義在於造福人群」；這完全契合臺大的一個重要使命，那就是培育各專業領域具有創造力、領導力、執行力及利他精神的領袖人才，成為社會的中堅份子，以促進人類的幸福，讓世界更好為職志；這也呼應著宋恭源先生於捐贈典禮所說，臺灣是一個幸福之地，最重要的因素是「人」，而其中最關鍵就在「教育」。基於此，臺大未來仍將本著對教育的使命，創新教學，精進研究，追求卓越，不但要在世界的學術聲望持續攀升，超越自己，更自期在臺大的下一個百年達到另一個高峰。

今天，我們在這裡頒授名譽博士學位給卓永財先生；頒發傑出校友給鍾邦柱、蘇玉本、戴聿昌、楊銀明、許中強、卓桐華、張華禎、楊敏盛、徐爵民、蘇慧貞等10位校友。我們在此要向長期深耕臺灣機械產業，打造傳動



陳文章校長頒發社會奉獻特別獎，鼓勵踐行校訓、奉獻社會的學生。
圖為與獲獎者合影。

控制關鍵零組件世界領導品牌的卓永財先生之卓越成就與貢獻，以及傑出校友們在學術領域、工商產業，和對社會服務與綜合奉獻各方面的傲人表現，致上崇高的敬意，同時也透過他們的典範，凸顯臺大一向所秉持的教育核心價值與利他精神。

今天也要頒發「學生社會奉獻特別獎」，本年度為鼓勵學生實踐永續發展目標與社會責任精神，增加1名得獎者。獲獎者共4名，個人獎為化學系施沛蓁同學、生傳系邵恪玄同學、政治系王羽綺同學，以及團隊獎「跨國教育青芽計畫」，他們在做中學，充份實踐臺大「敦品勵學、愛國愛人」校訓，是值得同學們效法的楷模。

在今天慶祝創校95年的時刻，我特別提出在臺大百歲前擬完成的重要規劃，希望能和大家同心協力，朝著共同的目標前進，邁向我們想要的未來。祝臺大生日快樂，也敬祝各位貴賓、各位師長、各位同學，身體健康、事事如意，謝謝大家！

陳文章